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 مساهمة الأولياء في الحياة الددرسية

 دراسة ميدانية في مؤسسات التعليم الإلزامي

 

 زوليخة وطاوي. مبدوعةد.ط

 أستاذة محاضرة

 الددرسة الوطنية التحضيرية لدراسات مهندس

 رويبة الجزائر

 :مقدمة

لدى  النهاية مستوى التعليم ومستوى الأداءوالددرسين والددرسة بصفة عامة، ىي التي تحدد في  إف العلاقة التي تربط بين الأولياء
فالتلميذ   .والددرسين في تطوير رغبة الطفل في العمل والتعلم الطفل، فالعديد من البحوث تؤكد على الدور الذي تلعبو العلاقة بين الأولياء

و يحتاج أيضا إلى أف يكوف والداه حاضرين  .بينو وبين مدرسو ليتمكن من متابعة مشواره التعليمي بلا خوؼ أو تراجع يحتاج إلى جو فعّاؿ
بشكل ودي  سيشعره بالاطمئناف. لذذا فالتلميذ يأمل أف يتعايش والداه مع مدرسو أو مدرستو باستمرار لتبادؿ الحديث مع مدرسيو وىو ما

 وطبيعي للغاية.

ذا جب  تشجيع الطفل على استغلاؿ وقتو وعلى متعة التعلم، ولذ يتمحور دور الأولياء بصفة عامة في تشجيع الأبناء على التعليم
سيكوناف بجانبو دائما إذا  على القياـ بوجباتو، و ذلك دوف أف ننسى أف الطفل يحتاج إلى الإحساس أف والديو الذي يقضيو في الددرسة

لدسؤولية وأف مراجعة أداء الددرسي داخل القسم أو في البيت ىو جزء من ا احتاج إلى أي مساعدة، وىذا جبعل الطفل يعي أف أداء واجبو
النفس التًبوي:" على  يقوؿ الباحث جرماف دوكلو الدختص في علم .مسؤولية الأبوين أيضا لدساعدتو على فهم ما لم يفهمو الطفل ىي

بدور الددرس، الواجبات الددرسية كعمل يقوـ بو التلميذ للنجاح من دوف أف يقوما الوالداف  الأبوين أف يساعدا أطفالذما على التعرؼ على
 لأف الطفل يحتاج إلى مدرس واحد". 

و نشير أيضا إلى أف ىناؾ عدة نصوص رسمية في الدنظومة التًبوية تحدد جوان  متنوعة تشمل الحياة الددرسية و مشاركة الأولياء 
التكامل بين الأسرة و الددرسة بمتابعة "يقوـ الأولياء في إطار للأحكاـ الخاصة بالعلاقات بين الأولياء و الدؤسسة:  94فيها، منها الدادة 

: "جب  على الدؤسسة إطلاع الأولياء قصد تدكينهم من أداء الدور الدطلوب منهم 95كما تنص الدادة  تددرس أبنائهم و الدواظبة عليو".
 خاصة على ما يلي:

 جدوؿ التوقيت الدقرر للتلاميذ و التغييرات التي قد تدخل عليو.- 

 رات و السلوكات التي تسجل عليهم.التغيبات و التأخ -

 النتائج الددرسية التي يتحصلوف عليها. – 
 (17، ص1991أكتوبر  ، قرار وزاري،وزارة التربية برلرة النشاطات الثقافية و الرياضية و التًفيهية التي تنظم في فائدتهم. -
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اء لقاء مباشرا أو من خلاؿ الاتصاؿ بالذاتف قصد فمن الأولياء من يحرص شديد الحرص على ملاقاة الددرسين تقريبا أسبوعيا سو 
الاطمئناف على مستوى ابنو وتحسن نتائجو واعتداؿ سلوكو، ومن الأولياء من لا تراه في الددرسة إلا حين يستدعى لدشكلة أو لضعف كبير 

خل الددرسة فيسأؿ عن ابنو وىو لا يعرؼ في النتائج فيقع استدعاؤه للإعلاـ      أو تباحث الدوضوع.... ومن طرائف الحالات ولي أمر يد
في أي قسم و لا في أي مستوى أحيانا. كما نلاحظ تقاطر الدكالدات أو الزيارات للمدرسين فقط قبل تنزيل العلامات سعيا نحو ضماف 

ت الواقعية قد لا نلقي أعلى درجة لشكنة وىذا دوف تعليق، وكذلك وللأسف من الأولياء من لا نراىم أبدا. انطلاقا من جرد ىذه الحالا
 اللوـ أو الدسئولية الكاملة على أولياء التلاميذ،     إذ ىناؾ عوامل و ظروؼ يعيشها ىؤلاء قد تعرقل متابعتهم لأبنائهم. 

ؼ و لأهمية ىذه الشراكة ما بين الأولياء و الددرسة قمنا بدراسة ميدانية في  مؤسسات التعليم الإلزامي)الابتدائي و الدتوسط( بهد
علاقة الأولياء بالدؤسسة التًبوية، أي مدى مساهمة الأولياء في الحياة الددرسية لأبنائهم كما ىي في الواقع. و كاف التًكيز على التعرؼ على 

و في  مدى اىتماـ الأولياء بالدؤسسة التًبوية بانخراطهم في ترعية أولياء التلاميذ و بتقديم الدساعدات و بالدشاركة في نشاطات الددرسة،
 مدى اىتماـ الأولياء بأبنائهم الدتمدرسين بالاتصالات الدتكررة بالددرسين و عدد الاجتماعات الدنظمة مع أولياء التلاميذ و الإدارة و

 سباب زيارة الأولياء للمؤسسات التعليمية.اتصالات الأولياء بالدفتشين، مع الإشارة أيضا إلى أ

ط الاجتماعي الذي يعيش فيو التلميذ لاكتشاؼ إف كاف لو دورا في عرقلة ىذه الشراكة و من جهة أخرى أردنا التعرؼ على الوس
                    بين الأولياء و الددرسة و مساهمتهم في الحياة الددرسية لأبنائهم. 

ء في الحيػػػاة الددرسػػػية و للبحػػػث عػػػن ىػػػذه اناوانػػػ  اخػػػتًنا أداة الاسػػػتبياف، و ذلػػػك بطػػػرح تسػػػاؤلات عديػػػدة حػػػوؿ موضػػػوع مسػػػاهمة الأوليػػػا
و الدفتشػػين و الدػػديرين مػػن لستلػػف مؤسسػػات التعلػػيم الابتػػدائي و  لأبنػػائهم، و تقػػديدها لعينػػات متنوعػػة مػػن التلاميػػذ و أوليػػائهم و الددرسػػين

  و التي تّم اختيارىا من كل دوائر ولاية انازائر العاصمة.مؤسسات التعليم الدتوسط، 
 ىذه الدراسة في التساؤلات التالية: حصرناتساؤلات الدراسة: 

 ما مدى اىتماـ الأولياء بالددرسة؟ 
 ما مدى متابعة الأولياء لأبنائهم الدتمدرسين؟ 
 كيف ىو الوسط الاجتماعي الذي يعيش فيو التلميذ؟ ىل لو دور في عرقلة الأولياء لدتابعة أبنائهم؟   

 أداة الدراسة:

ات من واقع مؤسسات التعليم الإلزامي)الابتدائي و الدتوسط(، حيث طبق على عينة الأولياء تم تطبيق تقنية الاستبياف بغرض ترع معطي
و الدفتشين و مديري الدؤسسات التًبوية. و كانت الأسئلة متنوعة و البعض  باللغة العربية و باللغة الفرنسية، و عينة من التلاميذ و الددرسين

لدختارة قصد الوصوؿ إلى نتائج أكثر واقعية من وجهات نظر لستلفة و متنوعة،  و تتمثل لزاور منها مشتًكة ما بين لستلف الفئات ا
 الاستبياف فيما يلي:

لدسػػػػاعدات الداليػػػػة، الدشػػػػاركة في نشػػػػاطات الددرسػػػػة و عػػػػدد ، الانخػػػػراط في ترعيػػػػة أوليػػػػاء التلاميػػػػذاهتماااااو الأولياااااء الددرسااااة: ا .1
 حضورىم.   بةالاجتماعات الدنظمة في الدؤسسة مع نس

  و أسباب زياراتهم.اتصاؿ الأولياء بالددرسين و الدديرين و الدفتشين،  متابعة الأولياء لأبنائهم الدتمدرسين: .2
السػػكن )عػػدد الغػػرؼ في الدسػػكن و نوعػػو( و ايػػيط العػػائلي)حجم العائلػػة، سػػن الأوليػػاء، وجػػود للتلامياا :  المحاايا الامتماااعي .3

ثقػػػافي )الدسػػػتوى التعليمػػػي للأوليػػػاء، وجػػػود كتػػػ  في البيػػػت، مسػػػاعدة التلميػػػذ في البيػػػت(، الدسػػػتوى مكػػػاف للدراسػػػة(، ايػػػيط ال
   القدرة الشرائية للأدوات الددرسية(. توفير الأدوات الددرسية، الاقتصادي )مهنة الوالدين،
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  عينة الدراسة:

ينة من الأساتذة و عينة من مفتشي التًبية و التعليم الأساسي و طبق الاستبياف على مستوى ولاية انازائر باختيار عينة من الدعلمين و ع
أجريت الدعاينة على مستوى كل الدوائر مديري الدؤسسات التًبوية، و عينة من تلاميذ نهاية كل مستوى تعليمي )الابتدائي و الدتوسط(. 

بئرمرادرايس، بوزريعة درارية، دائرة إدارية:  13ريفية. و ىي الإدارية لولاية انازائر للتمثيل اناغرافي لذا من مناطق حضرية و ريفية و شبو
بلدية تحوي على  58و التي تضم  .زرالدة، شراقة، بئرتوتة، باب الوادي، حسين داي، سيدي أمحمد، الحراش، براقي، الدار البيضاء، الرويبة

بلدية موزعة على  33البلديات الدختارة يقدر بػ مؤسسة للتعليم الدتوسط. و كاف لرموع عدد 248مؤسسة للتعليم الابتدائي و  789
 مستوى لستلف الدناطق. 

 فيما يلي: تدثلت العينة الدختارة لتطبيق الاستبياف 

 توزيع أفراد العينة  :(1الجدول رقم ) 

 التعليم الدتوسا التعليم الابتدائي 
 20 26 الدؤسسات/الدديرون
 294 372 الدعلمون/الأسات ة

 11 33 الدفتشون
 608 774 التلامي 

 482 727 أولياء التلامي 
 

 نتائج الدراسة:

 اهتماو الأولياء الددرسة: .1

يتمثل ىذا الاىتماـ في انخراطهم في ترعية أولياء التلاميذ و بتقديم الدسػاعدات و بالدشػاركة في نشػاطات الددرسػة، و يتحػدد أيضػا في 
تصػػالات الدتكػػررة بالددرسػػين. حيػػث طػػرح سػػؤاؿ للأوليػػاء إف كػػانوا منخػػرطين في ترعيػػة أوليػػاء مػػدى اىتمػػاـ الأوليػػاء بأبنػػائهم الدتمدرسػػين بالا

التلاميػػذ، كمػػا طرحػػت ئػػلاث أسػػئلة علػػى الدػػديرين لإدراؾ مػػدى تلقػػي ىػػؤلاء للمسػػاعدات الداليػػة مػػن طػػرؼ الأوليػػاء و مػػدى مشػػاركتهم في 
مها مدير الدؤسسة التًبوية مع الأوليػاء. و لخصػنا ىػذه الإجػابات في أربػع نشاطات الددرسة و التعرؼ أيضا على عدد الاجتماعات التي ينظ

 جداوؿ كالتالي: 
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 الانخراط في جمعية أولياء التلامي : .1.1
 انخراط الأولياء في جمعية أولياء التلامي :  (2الجدول رقم) 

 الدستوى        

 الإمابة

 التعليم الدتوسا التعليم الابتدائي

 النسبة تكرارال النسبة التكرار
 21,6 104 17,2 125 نعم

 76,6 369 81,6 593 لا
 01,9 09 01,2 09 دون إمابة

 100 482 100 727 المجموع

 من أولياء تلاميذ التعليم الابتدائي  81,6%من إجابات الأولياء أف معظمهم غير منخرط في ترعية أولياء التلاميذ. فهناؾ نسبة  تبين
من أولياء تلاميذ التعليم الدتوسط غير منخرطة أيضا. و تعتبر نسبة الدنخرطين قليلة جدا  76,6% ية و نسبةغير منخرطة في ىذه انامع

 نظرا لأهمية ىذه انامعية لتوطيد العلاقة ما بين الدؤسسة التًبوية و الأسرة في إطار قانوني و منظم.
 

 الامتماعات الدنظمة مع الأولياء .2.1 

نظمة خلاؿ العاـ الدراسي مع أولياء التلاميذ بصفة عامة، أي الدنخرطين    و غير الدنخرطين في ترعية أولياء أما عن عدد الاجتماعات الد
 التلاميذ، و من أين تأتي الدبادرة لإجراء ىذه الاجتماعات، كانت الإجابات عنها كما يلي:

 عدد الامتماعات الدنظمة مع أولياء التلامي   : (3الجدول رقم)

 الإمابة %مديرو مؤسسات التعليم الابتدائي  %ات العليم الدتوسا مديرو مؤسس
 
مبادرة من جمعية  مبادرات أخرى عدد الدرات

 أ.ت
 مبادرة من الددير

مبادرة من جمعية  مبادرات أخرى
 أ.ت

مبادرة من 
 الددير

 و لا مرة 23,1 57,7 80,8 05,3 84,2 89,5
00,0 05,3 05,3 00,0 07,7 23,1 01 
05,3 00,0 42,1 00,0 07,7 11,5 02 
00,0 05,3 26,3 00,0 07,7 15,4 03 
00,0 05,3 10,5 00,0 00,0 15,4 04 
00,0 00,0 00,0 00,0 00,0 03,8 05 
00,0 00,0 10,5 00,0 07,7 00,0 06 
00,0 00,0 00,0 00,0 00,0 00,0 07 
00,0 00,0 00,0 03,8 00,0 00,0 08 
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00,0 00,0 00,0 00,0 00,0 00,0 09 
00,0 00,0 00,0 00,0 07,7 07,7 10 
 دون إمابة 00,0 07,7 15,4 00,0 00,0 05,3
 المجموع 100 100 100 100 100 100

  

  مديري التعليم الابتدائي و أكبر نسبة من مديري التعليم الدتوسط، بأف ترعية أولياء   التلاميذ لم تقم بأي مبادرة لتنظيم يؤكد معظم
مع الأولياء موجودة بنس  أكبر عند اجتماعات مع أولياء التلاميذ خلاؿ العاـ الدراسي. كما ظهر بأف مبادرات تنظيم الاجتماعات 

من مديري التعليم الابتدائي لم تقم بمبادرة خلاؿ العاـ الدراسي لتنظيم اجتماع مع أولياء  23,1%مديري التعليم الدتوسط ، فهناؾ نسبة 
 التلاميذ.

بفائدة مساهمة الأولياء  فهل يرمع ذلك لومود صعوات أكثر في مؤسسات التعليم الدتوسا أو لاهتماو مديري ه ه الدؤسسات 
 في نشاطات و حل مشاكل الددرسة؟

ة و بالنسػبة للمبػادرات الأخػرى لتنظػيم الاجتماعػات مػع الأوليػاء، فقػد ذكػػر الدػديروف أنهػا تتمثػل في دعػوة الأوليػاء في نهايػة السػنة الدراسػػي -
 ؤسسات التًبوية للمستويين التعليميين.لتسليم اناوائز للتلاميذ أو في الدناسبات الوطنية و الدينية التي تنظم في الد

 هػا و تنظم عموما الاجتماعات مع أولياء التلاميذ مرة في العاـ الدراسي في التعليم الابتدائي بمبادرة من الدػدير و نسػبة قليلػة مػنهم تنظم
هػي مػرتين في السػنة و عنػد الػبعض تػنظم ئلاث و أربع مرات في السنة. بينما عدد الاجتماعات الدنظمة مع أولياء تلاميذ التعليم الدتوسط ف

 ئلاث اجتماعات خلاؿ العاـ الدراسي بمبادرة منهم.
 

 .  مشاركة الأولياء:3.1

تدثلػػت أيضػػا الأسػػئلة الخاصػػة باىتمػػاـ الأوليػػاء بالدؤسسػػة التًبويػػػة في إجػػابات الدػػديرين عػػن مسػػاهمة الأوليػػاء و مشػػاركتهم، و ذلػػك حسػػػ  
 انادولين التاليين:

 مدى تلقي مديري الدؤسسات التربوية للمساعدات الدالية من طرف أولياء التلامي  : ( 4رقم) الجدول    

 الدستوى          

 الإمابة

 التعليم الدتوسا التعليم الابتدائي

 النسبة التكرار النسبة التكرار
 21,1 04 23,1 06 نعم
 78,9 15 76,9 20 لا

 00,0 00 00,0 00 دون إمابة
 100 19 100 26 المجموع

 



 ISSN : 2335-1527                                                                              الاجتماع علم دف اتر مجلة

 

69 
 

  مػػػن مػػػديري التعلػػػيم الابتػػػدائي و نسػػػػبة  76,9%تبػػػين غيػػػاب مسػػػاهمة الأوليػػػاء في الوسػػػط الددرسػػػي الخػػػاص بأبنػػػػائهم، بتأكيػػػد نسػػػبة
مػػن مػػديري التعلػػيم الدتوسػػط، بأنهػػم لا يتلقػػوف مسػػاعدات ماليػػة مػػن طػػرؼ أوليػػاء تلاميػػذ مؤسسػػاتهم. كمػػا تؤكػػد أكػػبر نسػػبة مػػن  %78,9

اركة أوليػػػاء التلاميػػػذ في نشػػػاطات الددرسػػػة منعدمػػػة في مؤسسػػػات التعلػػػيم الابتػػػدائي و أنهػػػا ضػػػعيفة في مؤسسػػػات التعلػػػيم الدػػػديرين بأف مشػػػ
 الدتوسط، حيث ذكرت نسبة قليلة بأف مشاركة الأولياء متوسطة. و ىذا ما يبينو انادوؿ التالي: 

 تقييم مشاركة أولياء التلامي  في نشاطات الددرسة: (5الجدول رقم)

 الدستوى          

 الإمابة

 التعليم الدتوسا التعليم الابتدائي

 النسبة التكرار النسبة التكرار
 05,3 01 07,7 02 كبيرة
 10,5 02 19,2 05 متوسطة
 52,6 10 15,4 04 ضعيفة

 31,6 06 53,8 14 منعدمة
 00,0 00 03,8 01 دون إمابة

 100 19 100 26 المجموع
 

  اىتمػػػاـ الأوليػػػاء بالدؤسسػػػات التًبويػػػة قليػػػل جػػػدا و ذلػػػك لعػػػدـ الانخػػػراط في   لأوليػػػاء و الدػػػديرين أف:نسػػػتخلص مػػػن إجػػػابات ا
انامعيات الدخصصة لذلك على مستوى الدؤسسات و عدـ مبادرة الأولياء لتنظيم ىذه الاجتماعات أو لتقديم مساعدات ماليػة أو 

 الدشاركة في النشاطات التي تنظمها لستلف الدؤسسات.
ؿ ىذا على غياب الأولياء عػن الدؤسسػات التًبويػة. علمػا بأف الأحكػاـ الخاصػة بالعلاقػات بػين الأوليػاء و الدؤسسػة التًبويػة تؤكػد علػى يد -

: "تبادر إدارة الدؤسسة إلى اتخاذ التدابير اللازمة لتسهيل إنشاء ترعيػة أوليػاء التلاميػذ باعتبارىػا الإطػار الدفضػل للػربط بػين 98ذلك في الدادة 
إلى مساهمة انامعية في تقديم الدعم الدعنػوي و الدػادي  101و  100و  99الأسرة و الددرسة    و تدعيم العلاقة بينهما"، كما تشير الدواد 

للمؤسسة، و ذلك لتحسين الظروؼ و الإمكانيات التي جبرى فيها تددرس التلاميػذ   و كػذلك تػذليل الصػعوبات الػتي قػد تحػوؿ دوف مزاولػة 
 .(18-17، ص ص1991أكتوبر  ، قرار وزاري،وزارة التربيةلأنشطتهم الددرسية بصفة طبيعية. )التلاميذ 

 متابعة الأولياء لأبنائهم الدتمدرسين: .2
للتعرؼ على مدى متابعة الأولياء لأبنائهم الدتمدرسين، طرح سؤاؿ للأولياء حوؿ عدد مرات اتصالذم بمدرسي أبنػائهم خػلاؿ السػنة 

ؤاؿ للمدرسين لتقدير نسبة الأولياء الذين يأتوف إليهم، و سؤاؿ آخر وُجػو لدفتشػي التعلػيم الابتػدائي للتعػرؼ إف كػاف الدراسية . كما طرح س
لمػدارس، يتصل بهم الأولياء بسب  مشاكلهم مع الدعلمين و الدديرين. و تدثل السؤاؿ الأخير الدتعلق بمفهوـ الدتابعة في أسباب زيارة الأوليػاء ل

 ؿ مشتًكا ما بين الددرسين و الأولياء و الدديرين. و لخصنا ىذه الإجابات في أربع جداوؿ كالتالي: و كاف ىذا السؤا
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 اتصالات الأولياء الددرسة: .1.2
 عدد مرات تكرار اتصالات الأولياء الددرسين: (6الجدول رقم)

 الدستوى          

 الإمابة

 التعليم الدتوسا التعليم الابتدائي

 النسبة تكرارال النسبة التكرار
 17,0 82 16,1 117 و لا مرة

 51,2 247 42,1 306 مرتين أو ثلاث مرات
 11,2 54 13,3 97 أربع أو خمس مرات
 17,8 86 28,1 204 أكثر من خمس مرات

 02,7 13 00,4 03 دون إمابة
 100 482 100 727 المجموع

 تصػريحات الأوليػاء أف عػدد مػرات اتصػالذم بمدرسػي أبنػائهم في التعليميػين  أظهرت النتائج فيما يخػص متابعػة الأوليػاء لأبنػائهم، مػن خػلاؿ
الابتدائي و الدتوسط يتمثل في مرتين أو ئلاث مرات خلاؿ السنة الدراسية ، و فئة قليلػة تتصػل بهػم أكثػر مػن اػس مػرات، مػع وجػود عػدد 

 من الأولياء لم يتصلوا و لا مرة بمدرسي أبنائها.
   عن نسبة أولياء تلاميذىم الذين يأتوف إليهم، تبين أف أكبر نسبة من الدعلمين و الأساتذة يقدروف نسػبة حضػور الددرسينو في تقديرات 

، و بمتوسػط نسػبة حضػور  21,5%، بمتوسط نسبة حضػور أوليػاء تلاميػذ التعلػيم الابتػدائي يقػدر بػػ10%و  01%أولياء التلاميذ ما بين 
 . و ىذا ما يبينو انادوؿ التالي حس  تقديرات الددرسين :11,6%ػأولياء تلاميذ التعليم الدتوسط يقدر ب

 سبة اتصال أولياء التلامي  بمدرسي أبنائهم حسب رأي الددرسين: ن(7الجدول رقم)  

 أفراد العينة          

 النسبة

 أسات ة التعليم الدتوسا معلمو التعليم الابتدائي

 النسبة التكرار النسبة التكرار
 02,7 08 04,6 17 و لا مرة

1 – 10 180 48,4 203 69,0 
11 – 20 31 08,3 26 08,8 
21 – 30 25 06,7 21 07,1 
31 - 40 07 01,9 07 02,4 
41 – 50 28 07,5 17 05,8 
51 – 60 05 01,3 05 01,7 
61 – 70 05 01,3 01 00,3 
71 – 80 13 03,5 00 00,0 
81 - 90 06 01,6 00 00,0 
91 - 100 11 03,0 00 00,0 

 04,42 13 11,8 44 دون إمابة
 100 294 100 372 المجموع

  :و في السؤاؿ الدوجو للمفتشين عن اتصالات الأولياء بهم كانت الإجابات كالتالي 
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 تصال الأولياء الدفتشين: ا(8الجدول رقم)

 أفراد العينة

 الإمابة

 التعليم الابتدائيمفتشو 

 النسبة التكرار
 30,3 10 دائما
 30,3 10 غالبا
 39,4 13 نادرا
 00,0 00 أبدا

 00,0 00 دون إمابة
 100 33 المجموع

 

  من مفتشي التعليم الابتدائي أنو نادرا ما يتصػل بهػم أوليػاء التلاميػذ بسػب  مشػاكلهم مػع الدعلمػين أو مػع الدػديرين، 39,4% تذكر نسبة
وف بهػػم دائمػػا و لرموعػػة أخػػرى تػػرى بأنػػو غالبػػا مػػا يتصػػل بهػػم الأوليػػاء و تؤكػػد لرموعػػة مػػن الدفتشػػين أف ىنػػاؾ عػػددا معتػػبرا مػػن الأوليػػاء يتصػػل

 بسب  ىذه الدشاكل. 
 

 أسباب زيارة الأولياء للمدرسة:  .2.2
للتعػػػرؼ عػػػن الأسػػػباب الػػػتي يحضػػػر مػػػن أجلهػػػا الأوليػػػاء إلى الدؤسسػػػات التًبويػػػة دوف اسػػػتدعاء منهػػػا، تدثلػػػت حسػػػ  الدسػػػتوى التعليمػػػي في 

 انادولين التاليين: 

 دون استدعاء أسباب زيارة الأولياء لمؤسسات التعليم الابتدائي: (9ل رقم)الجدو 

 الإمابة

 أسباب الزيارة

الدعلمون  %   %الدديرون         %    الأولياء  

دون  أبدا نادرا غالبا دائما الدديرين
 إمابة

دون  أبدا نادرا غالبا دائما
 إمابة

دون  أبدا نادرا غالبا دائما
 إمابة

 00,0 38,5 38,5 19,2 03,8 02,2 34,0 17,1 25,0 21,7 15,1 25,5 33,3 17,5 08,6 الددرسية الصعوات

 00,0 38,5 30,8 23,1 07,7 03,0 50,5 18,2 15,0 13,3 17,7 30,6 26,9 18,0 06,7 مشاكل الانضباط

 00,0 34,6 30,8 19,2 15,4 02,9 67,8 18,3 06,3 04,7 10,5 22,3 34,7 23,4 09,1 مشاكل التغيب

 00,0 84,6 03,8 11,5 00,0 04,0 58,9 17,5 11,8 07,8 21,5 55,9 10,5 09,1 03,0 عدو تكيف البرامج

 00,0 73,1 23,1 03,8 00,0 03,6 51,2 15,4 15,0 14,9 22,6 57,5 14,8 02,7 02,4 سير الدؤسسة

 00,0 19,2 30,8 30,8 19,2 02,8 28,9 10,5 17,2 40,7 13,4 28,8 29,3 20,7 07,8 مستقبل أبنائهم 
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 دون استدعاء أسباب زيارة الأولياء لمؤسسات التعليم المتوسط: (10الجدول رقم)

 الإمابة

 أسباب الزيارة

الأسات ة  %   %الدديرون         %    الأولياء  

دون  أبدا نادرا غالبا دائما الدديرين
 إمابة

دون  أبدا نادرا غالبا دائما
 إمابة

لباغا دائما دون  أبدا نادرا 
 إمابة

,31 10,5 05,3 01,0 30,3 16,6 27,8 24,3 00,0 37,4 35,7 19,4 07,5 الصعوات الددرسية
6 

52,6 00,0 

,26 15,8 10,5 01,2 55,0 18,0 13,9 11,8 00,0 31,6 26,9 25,9 15,6 مشاكل الانضباط
3 

47,4 00,0 

,21 26,3 10,5 01,0 69,3 17,0 05,8 06,8 00,0 35,7 25,5 24,1 14,6 مشاكل التغيب
1 

42,1 00,0 

,26 00,0 00,0 01,2 58,7 18,0 15,1 06,8 00,0 75,2 12,2 09,5 03,1 عدو تكيف البرامج
3 

73,7 00,0 

,26 05,3 00,0 01,2 47,7 17,4 18,5 15,1 00,0 82,7 09,5 04,8 03,1 سير الدؤسسة
3 

68,4 00,0 

,47 36,8 00,0 00,8 23,2 08,7 20,1 47,1 00,0 38,8 26,2 24,1 10,9 مستقبل أبنائهم 
4 

15,8 00,0 

 
  ما يحضروف إلى الددارس من أجل الحػديث عػن الصػعوبات  قليلاتتفق نسبتين كبيرتين من مدرسي و مديري الدستويين على أف الأولياء

معظػم أوليػاء تلاميػذ التعلػيم الابتػدائي و أوليػاء تلاميػذ الددرسية التي يعاني منهػا أبنػاءىم دوف اسػتدعاء مػن الإدارة. كمػا تؤكػد ذلػك إجػابات 
 الدعلمين و الأساتذة من أجل الحديث عن الصعوبات الددرسية دوف استدعاء من الدؤسسة. أبدا التعليم الدتوسط، على أنهم لا يزوروف 

 دعوا مػن طػرؼ الإدارة. أمػا التحػدث كما أف مشاكل الانضباط و مشاكل التغي  لا يأتي الأوليػاء مػن أجػل الحػديث عنهػا إف لم يسػت
 و ذلك باتفاؽ في إجابات الددرسين و الدديرين و الأولياء.  أبداعن البرامج أو سير الدؤسسة فهذا لا يحدث 

  ما يأتي الأولياء دوف استدعاء للتحػدث عػن مسػتقبل غالبا أما عن مستقبل أبنائهم فتذكر نسبة معتبرة من الدعلمين و من الدديرين بأنو
مػا يأتي أوليػاء تلاميػذ التعلػيم الدتوسػط دوف اسػتدعاء للتحػدث عػن مسػتقبل نادرا بنائهم، كما تتفػق إجػابات الأسػاتذة و الدػديرين علػى أنػو أ

مػػن أوليػػاء تلاميػػذ التعلػػيم الدتوسػػط بأنهػػم  47,1%مػػن أوليػػاء تلاميػػذ التعلػػيم الابتػػدائي و نسػػبة  40,7%أبنػػائهم. في حػػين تصػػرح نسػػبة 
 أبنائهم من أجل التحدث عن مستقبل أبنائهم.  مدرسي دائمايزوروف 

نسػتخلص مػػن الإجػػابات الدتنوعػػة لدختلػػف الفئػػات الدختػػارة في العينػػة مػػن تصػػريحات الددرسػػين و الدػػديرين و الأوليػػاء، أف دور الأوليػػاء 
 تًبوية و الأسرة. غير فعاؿ و لا يسير كما ينبغي رغم الأحكاـ ايددة رسميا لتوطيد العلاقة ما بين الدؤسسة ال

 من ىنا حاولنا التعرؼ على الوسط الاجتماعي للتلميذ ىل ىذا الأخير يدكن أف يعرقل الأولياء بمتابعة والاىتماـ بأبنائهم؟
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 الوسا الامتماعي للتلامي :  .3
، و ايػيط العػائلي، تدثلت الدعطيات ايصل عليها حوؿ الوسط الاجتماعي في نوع الدسكن الذي يقطنػو التلاميػذ      و عػدد غرفػو

فيما يخص سن الوالدين و عدد الأشخاص الساكنين معو. كما تتضمن أسئلة حوؿ الدستوى التعليمي للأولياء، و الدراجػع و الكتػ  الدتػوفرة 
 ولياء فيما يلي: في البيت في مستوى التلاميذ للرجوع إليها  و قراءتها، و وجود مكاف للدراسة و الدراجعة. و تتمثل إجابات التلاميذ و الأ

 مسكن التلمي : .1.3
طرحنػػا سػػؤالاف للأوليػػاء للتعػػرؼ علػػى نػػوع الدسػػكن الػػذي يعػػيش فيػػو التلاميػػذ، و عػػدد الغػػرؼ الػػتي يتضػػمنها، و تلخصػػت إجػػاباتهم 

 فيما يلي: 

 ذكػػرت أنهػػا تسػػكن في  تقطػػن أكػػبر نسػػبة مػػن أفػػراد عينػػة أوليػػاء التلاميػػذ في الدسػػتويين، في شػػقة أو في منػػزؿ فػػردي، و أكثػػر العػػائلات الػػتي
و معظػم العػائلات . بوزريعة، أولاد فايت، بيرتوتة، تسالة الدرما،، بوروباة، رويباة، هاراوة و الادار البيضااءمنزؿ فردي، فهي في بلػديات: 

 . تتميز بثلاث غرؼذات مساكن 
    يسػكن في منػازؿ تراعيػة في غرفػة واحػدة قاطنين في منازؿ قصديرية و بناءات فوضوية، و الػبعض اخخػر كما أف ىناؾ نسبة من الأولياء

ت منكوبػة أو في غرفتين، مع العائلة أو مع جيراف غرباء. و فئة تتوزع ما بين الساكنين في منازؿ تقليدية و في الدزارع، و فئػة قليلػة مػن العػائلا
، هراوة، بن عكنون، و الدرس،، و بوروبةو عائلات في سكنات لدراكز عبور. و تتمركز العائلات ذات سكنات من نوع آخر في بلديات: 

 الدار البيضاء، و السويدانية و بيرتوتة.
 

 سن الوالدين: .2.3
  سنة(، و أف أكػبر عػدد مػن اخباء ينتمػوف إلى  43و   36تبين أف أكبر عدد من أمهات تلاميذ الدستويين ينتمين إلى فئة أعمار )ما بين

 سنة(.  51و  44فئة أعمار )ما بين 
 تبين ىذه النتائج أف معظم الأولياء في سن أكثر نشاط، و من الدفروض يسمح لذم ذلك بالاىتماـ بأبنائهم و مراقبتهم خلاؿ دراستهم.  

 . حجم العائلة:3.3

طرح سؤاؿ خاص بعدد الأشخاص الذين يسكنوف مع التلميذ لإدراؾ حجم العائلة إف كاف مناسبا للتلميػذ للقيػاـ بأعمالػو الددرسػية 
 في البيت:
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 عدد الأشخاص الساكنين مع التلمي : (11الجدول رقم)

 أولياء التلامي 
 
 عدد الأشخاص 

 التعليم الدتوسا التعليم الابتدائي
 التلامي  الأولياء التلامي  الأولياء

 النسبة التكرار النسبة التكرار النسبة التكرار النسبة التكرار

01 – 05  205 25,1 204 27,3 121 25,1 164 28,4 
06 – 10  425 64,5 443 59,4 311 64,5 364 63,1 
11 – 15  72 07,7 78 10,5 37 07,7 37 06,4 
16 – 20  16 00,8 12 01,6 04 00,8 11 01,9 
21 – 25  03 00,6 06 00,8 03 00,6 01 00,2 
26 – 30  01 00,0 03 00,4 00 00,0 00 00,0 

 05,4 31 01,2 06 03,8 28 01,2 05 دون إمابة
 100 608 100 482 100 774 100 727 المجموع

  شخصػا  30و  03، يػتًاوح مػا بػين عادد الأشاخاص السااكنين ماع التلميا تبين عػن الوسػط العػائلي الػذي يعػيش فيػو التلاميػذ أف
 شخصا،  15و  11أشخاص في العائلة الواحدة لتلاميذ الدستويين. و مع وجود عدد من العائلات تتكوف ما بين  7بمتوسط 

 فكثرة الأشخاص إضافة إلى ضيق الدسكن يعرقل التلامي  عل، العمل الددرسي و الدرامعة في البيت.

 . ومود مكان للدراسة:4.3

 الإجابة على السػؤاؿ الدػوالي يؤكػد الاسػتنتاج السػابق، حيػث طػرح سػؤالاف للتلاميػذ و للأوليػاء إف كػاف ىنػاؾ مكػاف للتلميػذ للقيػاـ  بأعمالػو
 و لخصنا الإجابات  كالتالي: الددرسية.

 مكان التلمي  للقياو الأعمال الددرسية في البيت: (12الجدول رقم)

 الدستوى

 الدكان

 الطور الثالث الطورين الأول و الثاني

 النسبة التكرار النسبة التكرار
 60,4 367 52,5 406 في غرفة التلمي 

 07,6 46 17,6 136 في غرفة الوالدين

 23,7 144 24,5 190 لاستقبالفي غرفة ا

 06,9 42 04,5 35 في مكان آخر

 01,5 09 00,9 07 دون إمابة

 100 608 100 774 المجموع
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 و اتضح ذلك في وجود نسبة معتبرة من التلاميذ يقوموف بأعمالذم الددرسية في غرفة الاستقباؿ أو في غرفػة الوالػدين، و تػدؿ ىػذه الإجػابات
ذ في الدكانين غير مناس  للدراسة، حيث لا تتوفر لديهم الاستقلالية في العمل إضافة إلى تحديد أوقات معينػة للقيػاـ أف عمل ىؤلاء التلامي

 بذلك. مع وجود فئة يقوموف بأعمالذم الددرسية، في الدطبخ، و في الفناء، و في ساحة الحديقة.

 م كالتالي:و للتدقيق أكثر في ىذا اناان  طرح سؤاؿ للأولياء، و كانت إجاباته 
 ومود الدكان الدناسب للتلمي  للدراسة في البيت: (13الجدول رقم)  

 الدستوى

 الإمابة

 التعليم الدتوسا التعليم الابتدائي

 النسبة التكرار النسبة التكرار
 68,3 329 60,1 437 نعم
 31,1 150 39,8 289 لا

 00,6 03 00,1 01 دون إمابة
 100 482 100 727 المجموع

  صرحت لرموعة من أولياء تلاميػذ الدسػتويين، أنهػم لا يدلكػوف مكػانا مناسػبا لأبنػائهم للقيػاـ بأعمػالذم الددرسػية. و ىػذه الإجػابات
و ىػػذا يػػدؿ علػػى أف  تطػػابق مػػا قالػػو التلاميػػذ عػػن مكػػاف الدراسػػة في غرفػػة الاسػػتقباؿ أو في غرفػػة الوالػػدين أو في الدطػػبخ و في الفنػػاء.

وف صػعوبات للقيػاـ بأعمػالذم الددرسػية و ىػذا  مػا يػؤئر علػى الدراجعػة الدسػتمرة و التحضػير للامتحػانات، فضػعف ىؤلاء التلاميذ جبػد
 نتائجهم الدراسية قد تعود إلى ىذه العوامل. 

 

 . الدستوى التعليمي للوالدين:5.3

 إف كػػاف ىػػؤلاء نهمكػػانهم متابعػػة أبنػػائهم  طػػرح السػػؤاؿ لكػػل مػػن الأوليػػاء و التلاميػػذ للتعػػرؼ علػػى الدسػػتوى التعليمػػي للوالػػدين لإدراؾ
كبػيرة مقارنػة بنسػبة الأمهػػات.   يعرفااون القاراءة و الكتاباةأف نسػبة اخباء الػذين دراسػيا و فهػم مػا يقػوـ بػو أبنػاءىم مػػن عمػل مدرسػي. تبػين 

نحصػػر أكػػبر نسػػبة لأمهػػات و تيدثػػل اخباء ذوو الدسػػتوى التعليمػػي الثػػانوي أكػػبر نسػػبة، و نسػػبة قليلػػة جػػدا ذات مسػػتوى جػػامعي. حيػػث 
لأمهػات تلاميػذ التعلػيم الدتوسػط، أكػبر نسػبة في مستوى التعليم الدتوسط و الػبعض مػنهن ذات مسػتوى ينػوي، أمػا تلاميذ التعليم الابتدائي 

 و تعدُّ نسبة الأمهات اناامعيات أقل بكثير. فهي ذات مستوى تعليمي ينوي. 
  يعػرفن القػراءة و الكتابػة و دوف أي تكػوين، خصوصػا أمهػات تلاميػذ التعلػيم الابتػدائي. و كما أف ىناؾ نسبة معتبرة مػن الأمهػات لا

و النتيجػػػة الػػػتي نستخلصػػػها ىنػػػا أف ىنػػػاؾ   نػػػدرؾ عمومػػػا أف الأـ في الأسػػػرة ىػػػي الأكثػػػر تفرغػػػا للمتابعػػػة و الدسػػػاعدة لأبنائهػػػا في دراسػػػتهم،
 خاصة تلاميذ التعليم الابتدائي. لرموعة من التلاميذ قد لا يُحْظوف بالدتابعة في بيوتهم،
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 . ومود الدرامع في البيت:6.3

السؤاؿ كاف موجػو للتلاميػذ و آخػر للأوليػاء لدعرفػة الكتػ  الدتػوفرة في البيػت و الػتي يلجػأ لقراءتهػا عػادة و الاطػلاع عليهػا. و كانػت 
 إجاباتهم كالتالي:

 نسبة الدرامع الدتوفرة في بيت التلمي : (14)الجدول رقم

   لإمابةا
 الدرامع

 التعليم الدتوسا التعليم الابتدائي
 دون إمابة لا تعم دون إمابة لا نعم

 00,4 53,8 45,7 00,5 52,5 47,0 القاموس
 00,2 28,9 70,9 00,4 39,3 60,3 الجرائد
 00,3 42,8 56,9 00,4 35,8 63,8 الكتب
 00,2 60,4 39,5 00,6 51,0 48,3 المجلات

 00,4 72,8 26,8 00,3 82,4 17,3 مهاز حاسوب

   تبػػين أف أكػػبر نسػػبة مػػن الدراجػػع الدتػػوفرة في بيػػوت تلاميػػذ التعلػػيم الابتػػدائي تتمثػػل في الكتػػ  و انارائػػد، و أف أكػػبر نسػػبة مػػن الدراجػػع
 الدتوفرة في بيوت تلاميذ التعليم الدتوسط تتمثل في انارائد. 

ويين إذا ما قارناىا بأهمية و ضرورة القاموس للتلميػذ في كػل مراحػل الدراسػة. فهػي و يلاحظ النقص في القواميس في بيوت تلاميذ الدست 
 ضرورية في كل بيت، حيث تساعد التلميذ على توسيع مفرداتو و تدليل الصعوبات التي قد يتعرض لذا في لستلف مراحلو الدراسية. 

  بأنو أصبح من الضروريات في كل بيت و مفيد لكل أفراد و يلاحظ أيضا أف امتلاؾ جهاز الحاسوب عند ىذه العائلات قليل، علما
العائلػػة، و الػػذي يزيػػد مػػن ئقافػػة التلميػػذ و توسػػيع معارفػػو و تعلػػم اللغػػات حسػػ  لستلػػف بػػرامج الإعػػلاـ اخلي إضػػافة إلى التوسػػع أكثػػر في 

 معو في البيت.الأنتًنيت، و يظل من الصع  امتلاؾ ىذا اناهاز من طرؼ العائلات خاصة مع توفير الأنتًنيت 
 طرح سؤاؿ حوؿ نفس الفكرة على الأولياء للتعرؼ إف كانت ىناؾ كت  في البيت يدكن للتلاميذ قراءتها، فكانت إجاباتهم كالتالي:

 ومود كتب للتلمي  في البيت : (15الجدول رقم)

 

 أبناءىم لا جبدوف كتبا في بيوتهم يدكنهم قراءتها. نلاحظ أف ىناؾ عددا معتبرا من الأولياء يذكروف أف

 

 الدستوى

 الإمابة

 التعليم الدتوسا التعليم الابتدائي

 بةالنس التكرار النسبة التكرار
 65,1 314 60,7 441 نعم
 34,2 165 38,5 280 لا

 00,6 03 00,8 06 دون إمابة
 100 482 100 727 المجموع
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 . الدتابعة الدراسية في البيت:7.3

ية للتلميذ في دراستو و مساعدتو في البيت، إضافة لوجود الكت ،  طرح السػؤاؿ علػى التلاميػذ و أوليػائهم و علػى للتعرؼ على الدتابعة الفعل
الددرسػػين، إف كانػػت ىنػػاؾ مسػػاعدات للتلميػػذ في دراسػػتو و ذلػػك لأهميػػة ىػػذا اناانػػ  و مػػدى تأئػػيره علػػى الدسػػار الدراسػػي للتلميػػذ. و تم  

 ا في اناداوؿ التالية: تلخيص الإجابات على ىذه الأسئلة كم

 ومود مساعدة للتلمي  في الدراسة في البيت: (16الجدول رقم)

 الدستوى

 الإمابة

 التعليم الدتوسا التعليم الابتدائي

 النسبة التكرار النسبة التكرار
 46,4 282 67,2 520 نعم
 53,3 324 32,2 249 لا

 00,3 02 00,6 05 دون إمابة
 100 608 100 774 المجموع

 .و   أظهر السؤاؿ الخاص بالتلاميذ أف تلاميذ التعليم الابتدائي جبدوف مساعدة في دراستهم في البيت أكثر من تلاميذ التعليم الدتوسط
 قد نفسر ذلك بأنو كلما ارتفعنا في الدستويات كلما تعقدت الدروس خاصة في مواد العلوـ الدقيقة، بالتالي لا يتمكن الأولياء من القياـ

لك خاصة الأمهات و ىن أقرب عموما لأبنائهن في ىذا الدور، و كذلك الاختلاؼ في لزتويات الدواد و طريقة تدريسها عما تعل مو و بذ
 يعرفو الأولياء سابقا لشا يصع  عليهم متابعة ذلك.

 ذه الدساعدة. و كانت الإجػابات  طرح نفس السؤاؿ السابق على أولياء التلاميذ، و ذلك بصيغة لستلفة للإجابة لدعرفة مدى مداومة ى
 كالتالي:  

 مدى مداومة مساعدة الأولياء لأبنائهم في الدراسة في البيت: (17الجدول رقم)

 الدستوى

 الإمابة

 التعليم الدتوسا التعليم الابتدائي

 النسبة التكرار النسبة التكرار
 19,5 94 33,1 241 دائما
 28,2 136 38,0 276 غالبا
 31,3 151 18,4 134 نادرا
 19,1 92 08,9 65 أبدا

 01,9 09 01,5 11 دون إمابة
 100 482 100 727 المجموع

 
  مػا يسػاعدوف أبنػاءىم في الدراسػػة في  غالباانسػبة كبػيرة مػن أوليػاء تلاميػذ التعلػػيم الابتػدائي تؤكػد ىػذه النتيجػة مػا ذكػره التلاميػذ، حيػػث

 ما يساعدوف أبناءىم في دراستهم. نادرام الدتوسط نسبة معتبرة من أولياء تلاميذ التعليالبيت، و 
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   و من بين الأسئلة الدطروحة أيضا حوؿ مساعدة التلميذ في البيت، وجػو سػؤاؿ للمدرسػين للتعػرؼ بالتقريػ  نسػبة التلاميػذ الػذين يتلقػوف
 مساعدة في الدراسة من طرؼ عائلاتهم. و لخصنا إجاباتهم كما يلي:

 

 تلامي  ال ين يتلقون مساعدة في الدراسة من طرف عائلاتهمنسبة ال: (18الجدول رقم)

 

 الإمابة

 الطور الثالث الطورين الأول و الثاني

 النسبة التكرار النسبة التكرار
 65,6 193 48,1 179 10%أقل من 

 25,2 74 25,3 94 30%إلى  10%من 
 61 50%إلى  30%من 

 

16,4 19 06,5 
 24 50%أكثر  من 

 

06,5 02 00,7 
 02,0 06 03,8 14 دون إمابة

 100 294 100 372 المجموع

  من تلاميذ التعلػيم الابتػدائي يتلقػوف مسػاعدات في الدراسػة مػن طػرؼ عػائلاتهم. 10%أقل من الدعلمين أف ىناؾ نسبة بعض يصرح 
قػوف مسػػاعدات في الدراسػة مػػن مػن تلاميػػذ التعلػيم الدتوسػػط يتل 10%أقػل مػػن الأسػاتذة يؤكػػدوف أف ىنػاؾ نسػػبة  و أكػبر عػػدد مػن عينػػة 

 طرؼ عائلاتهم. 
  نستخلص من الأسئلة الدوجهة للتلاميذ و لأوليائهم و للمدرسين، حوؿ مساعدة التلاميذ في الدراسة من طرؼ العائلات، أنهػا قليلػة و

ضػػا في لستلػػف إجػػابات التلاميػػػذ و أف ىػػذه العنايػػة و الدتابعػػة لأبنػػائهم غػػير كافيػػػة خاصػػة بالنسػػبة لتلاميػػذ التعلػػيم الدتوسػػط، و ظهػػػر ىػػذا أي
 أوليائهم. 

 فالتساؤلات حوؿ ذلك متعددة: 

فهل يرجع ذلك لتهاوف العائلات و عدـ إحساسها بالدور الذي تلعبو لنجػاح أبنائهػا؟ أـ يرجػع ذلػك للمسػتوى التعليمػي للأوليػاء الػذي لا 
ذلك لصػعوبة الدػواد حسػ  ايتػويات الحديثػة الػتي تتضػمنها و  يسمح لذم بالقياـ بذلك حتى و إف وجدت الرغبة في الدساعدة؟ و ىل يرجع

ُدر سة للأجياؿ السابقة؟
 التي تختلف عن لزتويات الدواد الد

 . الدستوى الاقتصادي لمحيا التلمي :8.3

تمثػػػل في حػػػدد مفهػػػوـ الدسػػػتوى الاقتصػػػادي يػػػيط التلاميػػػذ بأسػػػئلة متنوعػػػة، و طرحػػػت لكػػػل مػػػن الأوليػػػاء         و التلاميػػػذ . و ت
التعرؼ على الدسػتوى الاقتصػادي للوالػدين لإدراؾ إف كػاف نهمكػاف ىػؤلاء تػوفير مسػتلزمات التلاميػذ مػن أدوات مدرسػية، و معيشػة ملائمػة 
تجعلػػو في صػػحة جيػػدة و في نشػػاط متواصػػل يدكنػػو الدتابعػػة و العمػػل الدسػػتمر في دراسػػتو. و التعػػرؼ أيضػػا إف كانػػت ىنػػاؾ صػػعوبات لػػدى 

 توفير الأدوات الددرسية لأبنائهم. الأولياء في 
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  أف أكػػبر نسػػبة مػػن آباء تلاميػػذ الدسػػتويين ىػػم إطػػارات متوسػػطة في التعلػػيم     و في الإدارة و في الأمػػن و في  مهاان الأولياااءاتضػػح مػػن
مػػن الأمهػػات ماكثػػات في  الصػػحة، و أف عػػدد البطػػالين أو العػػاطلين عػػن العمػػل كبػػير بالنسػػبة خباء تلاميػػذ التعلػػيم الابتػػدائي. و أكػػبر نسػػبة

 و نسبة معتبرة من اللواتي يعملن خارج البيت ىن إطارات متوسطة في الإدارة و في التعليم و في الصحة.(، 77%البيت )أكثر من 
 نسػػتخلص أف عينػػة أوليػػاء التلاميػػذ تنتمػػي إلى لزػػيط اقتصػػادي متوسػػط، فبالتػػالي معيشػػة ىػػؤلاء التلاميػػذ ليسػػت بالذػػين، و قػػد تكػػوف ىنػػاؾ
مػل صعوبات، عند معظم العائلات الدختارة،  للتكفل بأبنائهم من الناحية الاقتصػادية سػواء لتػوفير مسػتلزمات الدراسػة أو لتػوفير الغػذاء الكا

 لذم. 

 ابعػة و و إذا ربطنا ىػذه النتػائج مػع النتػائج السػابقة للمسػتوى التعليمػي للأوليػاء يتبػين أف الأمهػات اللػواتي يدكػنهن التفػرغ لأبنػائهن للمت
الدساعدة في دراستهم، عددىن كبير إلا أف النتائج أظهرت أف معظمهن لا يدكنهن القياـ بهذا الدور بسب  مستواىم التعليمي الدتوسط عنػد 

وف أي القليل، لشا يُصعِّ  عليهن متابعة لزتويات البرامج الدراسية الحديثة لأبنائهن خاصة في التعليم الدتوسط، مع وجود عدد معتػبر مػنهن د
 تكوين.
   أما بالنسبة لدهن اخباء فتدؿ على أف معظمهم موظفوف، و لا يدكنهم التفرغ لأبنائهم و قد يكػوف ذلػك في العطػل الأسػبوعية،  و ىػل

 يقوموف فعلا بذلك؟ 

 طرح السؤاؿ على التلاميذ و آخر للأولياء و كانت إجاباتهم كما يلي:توفير الأدوات الددرسية: 

 مدى توفر الأدوات الددرسية لدى التلمي : (19الجدول رقم)

 الإمابة
 الأدوات

 التعليم الدتوسا التعليم الابتدائي
دون  منعدو غير كاف كاف

 إمابة
دون  منعدو غير كاف كاف

 إمابة
 00,3 01,6 02,6 95,4 00,1 01,2 06,3 92,4 محفظة
 00,3 01,0 06,4 92,3 00,5 01,2 15,1 83,2 كراريس
تأقلاو و سيالا  88,5 09,2 01,4 00,9 92,8 04,9 01,8 00,5 

     00,8 03,4 08,0 87,9 لوحة و طباشير
 00,7 03,9 12,0 83,4 00,5 05,6 24,4 69,5 مختلف الدساطر
 00,3 06,6 04,6 88,5 01,2 07,9 10,3 80,6 مدحاة و مبراة
 00,5 04,8 20,6 74,2 01,0 02,2 19,4 77,4 الكتب الددرسية

  ىناؾ عددا معتبرا من التلاميذ لا تتػوفر لػديهم الأدوات الددرسػية بالقػدر الكػافي و تنعػدـ عنػد الػبعض مػنهم، علمػا بأنهػا تتمثػل ظهر أف
لكفايتهػا، إلا أنػو ظهػر العكػس، إذ  100% في الأدوات الددرسية الضرورية لكل تلميػذ و الػتي يسػتعملها يوميػا بالتػالي توقػع إجػابات لنسػبة

 شتًى عدة مرات خلاؿ السنة الدراسية إذ تستهلك بسهولة لتلفها أو لضياعها خاصة عند التلاميذ الصغار.  أف ىذه الأدوات تُ 
فهػػل نهمكػػاف الأوليػػاء تعػػويض أو شػػراء الأدوات الدتلفػػة و الضػػائعة، مػػرارا خػػلاؿ كػػل سػػنة دراسػػية، خاصػػة عنػػد العػػائلات ذات عػػدة   

ة بالكفايػػة اللازمػػة يرجػػع لعػػدـ تدكػػن الأوليػػاء مػػن شػػرائها بسػػب  كثرتهػػا و غػػلاء تذنهػػا أطفػػاؿ متمدرسػػين؟ و ىػػل عػػدـ تػػوفر الكتػػ  الددرسػػي
 )بخصوص تلاميذ التعليم الدتوسط(، أـ لعدـ توفرىا في الددارس؟
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و ىػػذا الػػػنقص لػػػلأدوات الددرسػػية الكثػػػيرة الاسػػػتعماؿ و الضػػػرورية في آف واحػػد لػػػدى التلاميػػػذ، يػػػؤئر حتمػػا علػػػى عملهػػػم الدتواصػػػل، و  
 لهم على الدتابعة أئناء إلقاء و شرح الدروس في القسم.يعط

  ،ما استخلص من إجابات التلاميذ عن الأدوات الددرسية الضرورية لكل تلميذ، جبعلنا نتساءؿ عن إمكانية الأولياء في توفيرىػا لأبنػائهم
 و كانت إجابات الأولياء عن إمكانية ذلك كالتالي: 

 ير الأدوات الددرسية للتلمي مدى إمكانية توف: (20الجدول رقم)

 الدستوى

 الإمابة

 التعليم الدتوسا التعليم الابتدائي

 النسبة التكرار النسبة التكرار
 56,6 273 53,5 389 بسهولة
 32,8 158 34,8 253 بصعوبة

 08,7 42 10,5 76 بصعوبة كبيرة
 01,9 09 01,2 09 دون إمابة

 100 482 100 727 المجموع

  تلاميػذ التعلػيم وف الأدوات الددرسػية لأبنػائهم بصػعوبة، كمػا أف ىنػاؾ عػددا معتػبرا مػن أوليػاء ؾ عدا كبيرا من الأوليػاء يػوفر ىنااتضح أف
 كبيرة.الابتدائي يوفروف ىذه الأدوات لأبنائهم بصعوبة  

لاميػػذ الػػذين لا يدلكػػوف الأدوات نسػػتخلص مػػن ىػػذه النتػػائج أف الدسػػتوى الدعيشػػي لذػػذه العػػائلات متوسػػط، و أف ىنػػاؾ عػػددا معتػػبرا مػػن الت
لات الددرسية الضرورية بالقدر الكافي و أف ىناؾ أولياء جبدوف صعوبة في توفيرىا لأبنائهم. و ىذا ما قػد جبعػل الكثػير مػن تلاميػذ ىػذه العػائ

 . يتعرضوف لصعوبات دراسية في ىذه الظروؼ

 ت الػػػتي أجريػػػت حػػػوؿ الوسػػػط الاجتمػػػاعي و علاقتػػػو بالدػػػردود الدراسػػػي و تػػػدعيما للنتػػػائج الدتوصػػػل إليهػػػا في ضثنػػػا اخػػػتًنا بعػػػض الدراسػػػا
 للتلاميذ و نذكر منها ما يلي:

 بيلومذر و روشرالعائلي على الأداء الددرسي، منهم: -دراسات لعدة باحثين أكدوا فيها تأئير اييط الاجتماعي Bélanger et 
Rocher (1970 و ،)مانكس و آخرونJencks (1972 و    ،) ليتLitt  (1980 و ،) لافورص و ماسوت

Laforce et Massot (1983 و )كريسبو Crespo (1984 حيث يروف أف الأطفاؿ من الأوساط الفقيرة ينجحوف ،)
( أنو من 1970)   Bélanger et Rocher بيلومذر و روشرأقل، مقارنة بالأطفاؿ من الأوساط الغنية. و يضيف كل من  

ة و الكتابة و الاحتفاظ بالاىتماـ بهذه النشاطات إف لم يكن في البيت كت  أو حتى جرائد... أو الصع  تعليم الأطفاؿ القراء
 عدـ وجود أشخاص في لزيط الطفل مولعوف بالقراءة.     

  هوسنو أجريت دراسة أخرى حوؿ الوسط العائلي من طرؼ الباحث Husén     (1975 في 169،ص )حوؿ شروط إمذلترا ،
و اتجاىات الأولياء نحو الفروض الدنزلية، وبصفة عامة الاىتماـ بالأطفاؿ و النجاح الددرسي. و استخلص " أف الحياة في البيت 

تأئير متغيرات الاتجاىات و طموح الأولياء كاف أكثر أهمية من متغيرات شروط الحياة الدادية في البيت، و ىذه الأخيرة لذا تأئير أكبر 
 و بالتعليم. من الدتغيرات الدرتبطة بالددرسة
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  هوساان و مػػن بػػين العوامػػل الػػتي اتخػػذىا الباحػػث Husén (1975 و الدرتبطػػة بالوسػػط العػػائلي لػػدينا: موقػػع السػػكن 172،ص )
)ريفي أو حضري(، الدستوى التعليمي و مهنة الوالدين، وجود جرائد و تلفزة و مذياع و قواميس في البيت، أهمية الدكتبػة العائليػة، و 

 حجم العائلة.  

 بوستلويتما استنتج ك Postlewaite(1980 280،ص ) الدراسات التي أجريت في الدوؿ السائرة في طريق النمو، من لرموع
أف الأطفاؿ الدنتمين إلى العائلات الكبيرة الحجم يحصلوف على أحسن النتائج نظرا للمساعدة التي يتلقونها من طرؼ الإخوة البكر. 

هما كانت الدوؿ نامية أو دوؿ سائرة في طريق النمو، فغياب اىتماـ الأولياء يقابلو مردود و استخلص الباحث في النهاية، أف م
 دراسي ضعيف.

 الخلاصة:
لدى  والددرسين والددرسة بصفة عامة، ىي التي تحدد في النهاية مستوى التعليم ومستوى الأداء إف العلاقة التي تربط بين الأولياء

 أجريناىا نستخلص أف:الطفل، و من خلاؿ الدراسة التي 
  اىتمػاـ الأوليػػاء بالدؤسسػػات التًبويػة قليػػل جػػدا و ذلػك لعػػدـ الانخػػراط في انامعيػات الدخصصػػة لػػذلك علػى مسػػتوى الدؤسسػػات و عػػدـ

مبػػادرة الأوليػػاء لتنظػػيم ىػػذه الاجتماعػػات أو لتقػػديم مسػػاعدات ماليػػة أو الدشػػاركة في النشػػاطات الػػتي تنظمهػػا لستلػػف الدؤسسػػات. كمػػا أف 
 ما يحضروف إلى الددارس من أجل الحديث عن الصعوبات الددرسية التي يعاني منها أبناءىم دوف استدعاء من الإدارة.  قليلالأولياء ا

 . فدور الأولياء غير فعاؿ و لا يسير كما ينبغي رغم الأحكاـ ايددة رسميا لتوطيد العلاقة ما بين الدؤسسة التًبوية و الأسرة

  ط الاجتماعي للتلاميػذ و للإجابػة عػن السػؤاؿ الدطػروح في الدراسػة: إف كػاف ىػذا الوسػط يعرقػل الأوليػاء في متابعػة و بالتعرؼ على الوس
تبػين أف معظػم الأوليػاء في سػن أكثػر نشػاط، و مػن الدفػروض يسػمح لذػم ذلػك بالاىتمػاـ بأبنػائهم و مػراقبتهم خػػلاؿ الاىتمػاـ بأبنػائهم، 

مػن ضػيق السػكن مػع كثػرة الأشػخاص السػاكنين معهػم يعػرقلهم علػى العمػل الددرسػي و الدراجعػة في  دراستهم. كما أف عػددا كبػيرا يعػاني
 البيت. بالتالي لا تتوفر لديهم الاستقلالية في العمل بسب  الضيق مػع وجػود فئػة تقػوـ بأعمالذػا الددرسػية، في الدطػبخ، و في الفنػاء، و في

جبدوف صعوبات للقياـ بأعمالذم الددرسػية و ىػذا  مػا يػؤئر علػى الدراجعػة الدسػتمرة و  ساحة الحديقة. و ىذا يدؿ على أف ىؤلاء التلاميذ
و يلاحظ الػنقص في القػواميس في بيػوت تلاميػذ الدسػتويين التحضير للامتحانات، فضعف نتائجهم الدراسية قد تعود إلى ىذه العوامل. 

جهاز الحاسػوب دراسة. إضافة إلى العدد القليل من العائلات التي تدلك إذا ما قارناىا بأهمية و ضرورة القاموس للتلميذ في كل مراحل ال
 و الذي  أصبح من الضروريات في كل بيت و مفيد لكل أفراد العائلة.  

  مساعدة التلاميذ في الدراسة من طرؼ العائلات قليلة، فهل يرجع ذلك لتهاوف العائلات و عدـ إحساسها بالدور الذي تلعبػو لنجػاح
ـ يرجع ذلك للمسػتوى التعليمػي للأوليػاء الػذي لا يسػمح لذػم بالقيػاـ بػذلك حػتى و إف وجػدت الرغبػة في الدسػاعدة؟ و ىػل يرجػع أبنائها؟ أ

ُدر سة للأجياؿ السابقة؟
 ذلك لصعوبة الدواد حس  ايتويات الحديثة التي تتضمنها و التي تختلف عن لزتويات الدواد الد

 يط اقتصادي متوسط، فبالتالي معيشة ىؤلاء التلاميذ ليست بالذين، و قد تكوف ىنػاؾ صػعوبات، عنػد عينة أولياء التلاميذ تنتمي إلى لز
هنػػاؾ معظػػم العػػائلات الدختػػارة،  للتكفػػل بأبنػػائهم مػػن الناحيػػة الاقتصػػادية سػػواء لتػػوفير مسػػتلزمات الدراسػػة أو لتػػوفير الغػػذاء الكامػػل لذػػم.  ف

دوات الددرسية الضرورية بالقدر الكافي، كما جبد الأولياء صػعوبة في توفيرىػا لأبنػائهم. و ىػذا مػا عدد معتبر من التلاميذ الذين لا يدلكوف الأ
 قد جبعل الكثير من تلاميذ ىذه العائلات يتعرضوف لصعوبات دراسية في ىذه الظروؼ. 
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